



Luceafărul

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România.

Durabila construcție

Un an jubiliar prin semnificația marilor noastre sărbători naționale și prin evenimentul care se proiectează la orizont, Congresul al XIII-lea al partidului, acest an — al patruzecilea al libertății noastre — este văzut și înțeles ca dimensiune a unor hotărâri infapturi. Ca punct de reper pentru configurarea a cote calitative noi, a unei etape în care cuvântul de ordine îl constituie înscrierea noastră în rindul țărilor socialiste cu dezvoltare medie. Trăim un timp, așadar, al unei vii concentrări de energie și al unei desfășurări de efort la scara întregii țări. Pe agenda conducerii de partid și de stat, sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, figurează constatarea de producție, întruniri ale diverselor forumuri și organisme ale democrației noastre socialiste, modalități care, în sfera deciziei și a prospectării viitorului imediat, ne pun în contact cu o realitate în continuă transformare, atât în economic, în domeniul producției materiale, cât și în știință, cultură și artă, în activitatea socială, în domeniul producției spirituale. O nouă stare de spirit ne propun orientările și indicațiile secretarului general al partidului; demersurile sale cu aplicabilitate în toate laturile existenței societății ne propun și consacră o viziune care integrează prezentul — complex și dinamic — în sfera de probleme ale unei ample construcții de perspectivă. Și omul nou, conștiința sa înaintată, face parte integrantă din această implicare și dezvoltă spiritul revoluționar ca trăsătură distinctivă a unei epoci. Ne gândim, bunăoară, că chiar în această primăvară, în diagrama și răsfrângerea acestei epoci întâlnim un moment, de asemenea, jubiliar, faptul că se împlinesc zece ani de când tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost investit, prin voința întregii națiuni, în funcția supremă de Președinte al Republicii Socialiste România, întâiul președinte al țării. Acest deceniu este o parte a epocii care poartă un nume propriu și sensuri esențiale ale unei biografii exemplare. În materie de istorie și de reverberare a datelor ei fundamentale, cu toată explicația de sensuri și învățăminte, în materie de știință a conducerii și edificare pe noi trepte a ființei noastre naționale, acest deceniu înseamnă de fapt asumarea unei dintre cele mai adânci cunoașteri de sine, cunoașterea și asumarea adevărului care ne privește și în lumina căruia ne-am gândit și ne gândim propriul destin. Ideile de independență, de libertate și dreptate națională și socială, ideile de democrație ca valori ale progresului și prosperității întregii țări, valorile științei, culturii și artei au primit programatic confirmări de natură politică, morală și socială, transformându-se în ideologie și criterii după care ființăm ca popor și națiune și ne-am cucerit un loc demn și bine meritat în lumea contemporană.

Într-un asemenea moment — ale cărui sublinieri au o distincție clară și în cultură, în literatură și artă — este reprezentativ pentru întreaga stare de spirit, efort și voință cu care ne întîmpinăm marea sărbătoare națională și evenimentul politic major care este Congresul al XIII-lea al partidului. Prin paleta largă a problemelor înscrise pe agenda conducerii de partid și de stat, această primăvară se detașează ca un anotimp febril de lucru și de reflecție. Nu mai departe decât acei demers al președintelui țării cu privire la sănătatea și vigoarea poporului, la traînăria națiunii. Ceea ce în logica firească a situațiilor dăruie o latură și alta a existenței se constituie tot într-o construcție, într-o viziune de fond și de perspectivă a acesteia, având ca temelie puternică grija fierbinte față de popor și de țară, patriotismul care guvernează marile acte de decizie și înțelegere a faptului real de muncă și viață, patriotismul care străbate exemplar și se edifică precum unul din sensurile majore ale spiritului revoluționar, creator.

Sub asemenea auspicii acest anotimp trece la echinocșiul său simbolic, în imediata apropiere a acestuia împlinim și un deceniu din durată și amploarea unei epoci care trece spre hotărârea infapturii.

- În acest număr: ● Poșta redacției de Ion Gheorghe ● Poeme de ● A.I. Zăinescu ● Florin Costinescu ● Dan Sandu ● Proză de Radu Anton Roman ● Rememorări de Mircea Micu ● Privirea lui Orfeu de Dan Laurențiu ● Pseudo-cultură pe unde scurte ● Mapamond ● Sport de Fănuș Neagu



Anghel Neagu: „Peisaj de primăvară”

«GÎNDURI ȘI FLORI»

GÎNDURI ȘI FLORI

Editura „Eminescu” are generoasă inițiativă de a publica, în condiții grafice deosebite, volumul semnativ intitulat „Gînduri și flori”. Este un volum omagiu, adresat tovarășei Elena Ceaușescu, personalitate proeminentă a vieții social-politice și științifice contemporane, destin exemplar pentru ceea ce reprezintă spiritualitatea feminină românească de azi. Expresie a unei impresionate multitudini de semnături, cartea ține și abuteste realmente să ofere, surprins în tulburătorul ei protest, imaginea acesteia care, alături de președintele țării noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu, intruchipază, în depăunul și profundul ei înțeles, idealul de bine, de prosperitate, de progres, de libertate și pace a poporului român.

„Impresionată odine prezenta caldă și radiantă a tovarășei Elena Ceaușescu în diferitele izbiri de lucru cu oamenii muncii, îndemnul adresat, profund umanitate, închegete în matura competență socială și științifică — consecința conștiinței politice revoluționare pe care o reprezintă. Multiplicat colțuri și se dau auzul receptivitate. Această receptivitate caracterizează figura remarcabilă a tovarășei Elena Ceaușescu, luminind spiritul superior al unui conducător ce, iubindu-și poporul, stă să-l asculte. În orice împrejurare iradiază încredere, optimism și căldură sufletească”. Iată, așadar, sinteza portretistică a unuia din textele semnificative inserate în sumarul volumului, de data aceasta fiind vorba de tabloul „Conștiință politică superioară, compoasă”, pentru todeauna vreme, stau față-n față, fără de sfârșit, cu ceea ce avem mai bun, de la hotar la hotar. Stingăcia izvoarelor nu-i depărtarea cea de-un centru sau altul și de-o recită sau alta, s-a mintuit.

Numele nostru dragi, de-acum întemeiate, cite le-ați citit în mai toate revistele de înaltă for-

Continuare în pag. a 5-a

Lucaefărul

Continuare în pag. a 5-a

În pagina a 3-a
● L-am cunoscut pe G. Călinescu
● De-a v-ați ascunselea ● de Mihai Novicev

INSEMNAȚII DE SCRITOR

Caietele „Măiastra”

Ne-a sosit de la Maramureș o carte elegantă, de culoarea așchii și cu text cu tot, alăstărat-berzuc, pe format, să-i zicem, sesodinamic. Și de-odată ne-a sosit la îndemnul său prietenesc și răsunător, în frânte de lacrimi, la răsunul lui Nichita Stănescu, Cînd Liriu Damas era cu noi.

Aceste Pagini maramureșene, la XIV-a incizație de carte, edată marea inspirată a co-leptor noștriu din Nord, cum le place lor să-i spună, în demnă obștie și răsunere pe plaiuri de la Bana Mare pînă în Sibet și Borsă, — Maramureșul citit ne este.

Zilele de aerghetă, stringere și selecție apră, nopțile de zăbucim și de febră tipografică, se trag din ostentivitatea generoasă a poetului Ion Bogdan, care zice într-unul său Prier: „Bucurie seasmească și / la tirizul liman / pe care zău abia ține / pe calmi / în inimă s-o ghicesc / mai stăruie / Asemeni ierbi / lată-ne / mureu mai departe / de prelucire lungi ale / moșii.”

În cele peste 200 de pagini, te bucuri de bunădăți ale graiului cel sual în deci, pînă-n cetatea lui Platon, cu glonțele de-argint împușcat.

Niesodată poezia și, deci, vorbirea cea mai răsădită și nesădită n-a arut alt noroc și număr de acum, la români: că n-a fost altă țară și de colo pînă colo. Denotărea cea proincială, o amintire. Cotele meditației și acuitățile de simțire ale limbajului poetic de la Nordul graiului, pentru todeauna vreme, stau față-n față, fără de sfârșit, cu ceea ce avem mai bun, de la hotar la hotar. Stingăcia izvoarelor nu-i depărtarea cea de-un centru sau altul și de-o recită sau alta, s-a mintuit.

Numele nostru dragi, de-acum întemeiate, cite le-ați citit în mai toate revistele de înaltă for-

Ion Gheorghe

Continuare în pag. a 6-a

1944-1984 PATRU DECENII DE CULTURĂ SOCIALISTĂ

Momente din dialectica unui concept

„Concept real”, noțiunea de epocă literară, pe care o reacție în discuție Nicolae Ciobanu în nămintă intitulat al „Lucaefărului”, este categoria cea mai înglobantă, deci cea mai generală, dintre operatorii structurali ai istoriei literare. Dar, printre- răsătură reflexă, realitatea acestei noțiuni nu se poate stabili decât în funcție de parametrii paritici. A fixa un număr de indiciatori universal-valabili, adică o sumă de relații invariabile în funcție de care orice perioadă istorică, determinată cultural, să fie definită, pe cit de util ar fi aparent, pe atât este de insuficient. Nu poți preciza, de exemplu, profilul literaturii interbelice cu aceleași mijloace care îl descrii pe cel al epocii pasapiste, la fel cum nu se poate evidenția perioada contemporană cu instrumentele folosite pentru epoca marilor clasici. Dintr-un inventar relativ bogat, trebuie aleasă de fiecare dată „suma ideată” a proceselor (relatiilor) celor mai adecvate. Este, altfel spus, exact ceea ce sustine Nicolae Ciobanu în articolul citat, deschizând o discuție fertilă asupra coeficientului de istoricitate — de personalitate — pe ambele axe: diacronică și sincronică — al imaginii artistice. Am înțeles să facem aceste precizări din plăcere teoretică, și pentru a căuta să înscrim într-o preocupare similară conceptul de literatură contemporană. Întrebarea lui este, prin natura lucrurilor, simplificată, dar nu lipsită de ambiguitate: sub termenul înglobant apare cînd ultima perioadă (de obicei patru-cinci decenii), cînd „ultima actualitate literară”. Vorbim de o literatură veche, una premodernă și modernă, literatura contemporană devine un concept și mai larg extinzîndu-se și asupra deceniilor interbelice. Discuția diacronică, pe planuri vaste, comportă desigur propria sa terminologie; dar nu este mai puțin interesantă o discuție sincronică, și face perceptibilă adevărata dimensiune numai diacronică. Accepția termenului se lămură în context și în analiză. Interesant ar fi de văzut, încercînd o sumară privire, cu relativismul de rigoare, care sînt criteriile de descriere a epocii literare pe se întîlnă pe durata ultimelor, aproximativ, patru decenii. Mai exact, cuprînzînd perioada dintre ultima noi și războiului și prezentul literar. Orice de delicat pare problema, o imagine se rezulta finalmente, mai mult sau mai puțin amplă, mai mult sau mai puțin coerentă.

În evenimente a înălțată, s-ar presupune, nevoia, polemică, de a restructura esențial, periodic, gândirea artistică. Apoi trebuie avut în vedere și adevărul obiectiv că „despre curentele literare nu se poate vorbi, cu justete, decît numai a posteriori, din afară și de sus”. (idem). Nimeni nu s-ar aventura să spună cu mina pe inimă că, dintr-o perspectivă viitoare mai îndepărtată, nu s-ar găsi în literatura de azi media unei orientări cu omogenitate similară chiar unui curent literar... Individualitatea literaturii române contemporane este rezultanta directă a varietății ei. Alături de diversitate, se cuvine menționat și un alt aspect, foarte evident mai ales în ultimii 10-15 ani: valoarea medie ridicată. Global sau urmărind evoluția fiecărui gen, impresia rămîne relativ statornică. Argumentul acesta nu e de neglijat, fiind o garanție de ordin teoretic. Marilor scriitori nu apar decît pe fondul activității a sute de autori peste care istoria literară trece surzătoare. Verificabilă este afirmația aceasta, a unei medii valorice elevate, mai ales în sectorul liric. Se scrie astăzi în România o poezie extraordinară, comparația cu alte literaturi avînzîndu-ne în primul rînd în acest domeniu. Personalitatea distinctă o dau împreună operele de excepție, nu puține, sprînjinite de profilul unui peisaj bogat, remarcabil. Să ne oprim mai îndeașor asupra poeziei din ultimele decenii. Ea a cunoscut cel puțin două mari momente resurecționale. Primul este situat în continuitatea poeziei interbelice dar în același timp încearcă să impună „violenta” o dimensiune nouă: sint anii, bogăți în volume și apariții de marcă, dintre sfîrșitul războiului și 1947-1948. Primordialitatea poeziei este, aici,

Costin Tuchilă

Continuare în pag. a 6-a

14600 file de calendar

Ca reportajul a fost — și rămîne — una dintre oglinzile muncii scriitoricești o dovedesc atâtea exemple, încît mai curînd am încerca să numim excepțiile, pînă la „jurnalele” scriitorilor noștri clasici și moderni, aproape că nu este filă pe care să n-o poți atribui genului mult disputat, și uneori chiar deconsiderat sau hult, al reportajului. Mari prozatori, dramaturgi, publicisți sau poeți din toate timpurile n-o s-a sînt, ba chiar au făcut-o „pe față”, să pornească la drum, în căutarea unor fapte la ordinea zilei ale timpului lor și pe care apoi le-au descris în nepieritoare pagini de reportaj; și nu numai în situațiile-limită, nu numai în evenimentele de excepție le întîlnim semnăturile nobile în presa vremii, dar și în oglinzirea vieții de zi cu zi în cele mai diferite și, uneori, neașteptate domenii. Ca să luăm ca „reper” doar secolul XX, răsfoind cu empoie colecțiile revistelor și ziarelor, vom găsi pe hirtia îngălbenită de vreme, pe filele atît de precare în fragilitatea lor, semnăturile celor mai desestimați și, înaintea ai scriiturii noastre care au participat, ca martori oculari, la epopea războiului din 1916-1918, la Marea Unire, la mișcările sociale premergătoare celui de-al doilea război mondial, la chiar desfășurarea acestui război și, după asta, la toate evenimentele celor patruzeci de ani, încununat cu imaginea lumii de astăzi, Uni, lăsîndu-și călimara deschisă pe masă și manuscrisul determinat, și-au schimbat temporar pana tînită a romancierului cu creionul nervos și adesea primejdios al reporterului, intrînd în redacția publicistică vremii; alții au mers și mai departe, înfrînd „jurnale” pe măsura evenimentelor clocotitoare din jurul lor; alții au plecat mai departe, în alte țări, în punctele fierbinți ale planetei, pentru a transmite de acolo impresiile lor asupra unor fapte istorice, de care nici citoritorul român nu putea răzbi străin. De altfel, toate scrierile înaintate ale literaturii universale au procedat la fel, încît întîlnim o arhivă întreagă de reportaje scrise de cei mai prestigioși scriitori, inspirate, să zicem, de luptele din Spania sau fantastiul război cu Burli, descrînd

Alex. Rudeanu

Continuare în pag. a 5-a

JURNAL DE POET

Cultivarea limbii

În teza a cincea din Problema limbii literare, recitată de Gh. Bulgar în cartea sa Scriitori români despre limbă și stil, edată la două, George Călinescu afirmă acest adevăr: „Cuvîntul are un înțeles logic fixat, dar în lumina întregii creații și prin deplatarea, mai ales în poezie, la ficcie pas și la ficcie lectură nouă descoperi nuanțe neașteptate.” Cuvîntul, așadar, are un înțeles logic fixat în istorie, cu o semnificație precisă care nu se mută decît în cazul în care cel-foștoeste dovedește, cum spune Călinescu, mai departe, încultură. Ca să poată fi nuanțat, căci la urma urmei, adăosul de noutate la care poate aspira orice poet adevărat în poezie constă în nuanțarea, adică, reinnoirea mesajului Logosului care are un înțeles precis, care a să poată fi nuanțat, așadar, trebuie știut în dimensiunea sa fixă care plutește locului ca steaua polară odată răsărit în istoria unei limbi și în ficcie pas și la ficcie lectură nouă descoperi nuanțe neașteptate.” Cuvîntul, așadar, are un înțeles logic fixat în istorie, cu o semnificație precisă care nu se mută decît în cazul în care cel-foștoeste dovedește, cum spune Călinescu, mai departe, încultură. Ca să poată fi nuanțat, căci la urma urmei, adăosul de noutate la care poate aspira orice poet adevărat în poezie constă în nuanțarea, adică, reinnoirea mesajului Logosului care are un înțeles precis, care a să poată fi nuanțat, așadar, trebuie știut în dimensiunea sa fixă care plutește locului ca steaua polară odată răsărit în istoria unei limbi și în ficcie pas și la ficcie lectură nouă descoperi nuanțe neașteptate.”

Ioan Alexandru

Continuare în pag. a 7-a

Despre Poet numai de bine

Cîtă prezumție copilărească să se crezi pe post de Dumnezeu-Tatăl chemînd poezia la Judecata de Apoi a Poetilor... grea e și Judecata de Acum, d'apoi cea de Apoi...!? Ia să-l „Judecăm” noi acum pe Poetul Gheorghe Tomozei, să-l „răsfățăm”, să-l mingiem gîngas pe obrazul vinăt-palid ca un pergament, să-i dăm mai multă „față” decît a vrut vreedată el singur să-și arate... Cînd am plecat, în '69, toamna, cu Gheorghe Tomozei (și Bili), la „Arges”, Nicolae Manolescu, pe care-l consultam pe atunci ca pe-un oracol, mi-a spus atît despre dînsul: „e un domn!”. Adevărat, așa a fost... Eu, dealtfel, l-am spus tot timpul „Domnul Tomozei”, cum lui Maror „Preda i-am spus totdeauna „Domnul Preda”, nu „Tom” și „Monserul” ca toți ceilalți... Acuma-n ultima vreme, surprinzîndu-mă că-i zic „Tom”

RĂSFĂȚ

mi-am dat mai clar seama cît m-a golănit și pe mine tirgul asta... Domnul Gheorghe Tomozei își chețuia banii cîștigați pe propriile cărți, plus ce încasa de la reviste, plus imprumuturile de la Fondul Literar, ca să tipărească în Pitești revista „Arges”...

La revista „Arges” a înființat „Biblioteca Arges”, unde l-a publicat intil pe Nichita Stănescu, a înființat și o rubrică „Teatrul de hirtie”, pe care mi-a atribuit-o mie și altora, mi-a dat un premiu de dramaturgie, m-a apărut cit a putut de propria-mi smînteală și de smîntelile altora, mi-a creat o atmosferă paradisiacă (eu pregătindu-mi în acea vreme cu pro-

pria-mi orchestra „Baad” spectacolul „Amintirea Paradisului” pronunțat de G.T. „Amintirea Paradisului” căci veneam la „Arges” după un răsător esc editorial), mi-a dat totul cu o mare iubire, val, în acele zile care pentru dînsul erau o jubilație matură a jertfei de sine devenită ofrandă bucoroasă, mi-a dat toată prietenia lui, „alianța” literară cea mai de pret în lumea noastră literară, și n-am știut s-o primesc, eram prea lînar... trăim în contratimp, sau, de fapt trăim fiecare în alt timp, al nostru și nu-mai al nostru... azi cînt știu că ființa umană în sine nu înseamnă și nu valorează nimic decît sfințecată pe roata unui scop care să-i depășească propria-i finitudine, înțeleg amărăciunea bărbatului singur care era Gheorghe Tomozei... Cezar Ivănescu

Continuare în pag. a 6-a

RĂSPUNS

Așa ar fi prietene să cînt
Orice lumină care-i pe pămînt.
Am în adîncul meu atîta vis
Că niciodată n-aș sfîrși de scris.

Ar trebui la vîrsta mea să cînt
Pentru întregul lumilor pămînt.
Să încalcesc, să ard pînă la scrum,
Străluminîndu-mi fiecare drum.

Menirea mea-i să cînt și să iubesc,
Tezaurul cîntărilor să-l cresc.
Mi-aș împlini așa și-un vis de dor
Și-aș și rămîne-n timpul următor.

Așa ar fi, în adevăr să cînt,
Dar asta-i timpul meu în care sînt.
Renunț la nemurirea ce mi-o cei
Și cînt numai de Patrie și ai mei!

Virgil Carianopol

Traian T. Coșovei

Continuare în pag. a 7-a

mică în căsuța palmei. Un firicel de flacără, care, într-o clipă, a pornit să vîlvăte. Petre sașă lîngă papura, un butoi de tablă, Trinită, metalic. Aruncă casmaua, se apleacă, apucă o sîrmă și trage, trage din răspuțeri, se transformă într-un caer de mușchi — poză statuie, oare de ce nu sculptează nimeni un om care trage dămîntul de pînă și din nisip se ridică încet, ca o rachetă subterană, un butoi de tablă, Trinită, de nisipul luminisului, sună a gol. Statuia se mai apleacă o dată, dispăre pînă la briu în groapă și iese cu o putinică.

— Înco-foaie jumătate.
— Ați-au ajuns
— Anul ăsta cred că le dau și cu două. Că dacă intră aștia cu bulldozerele în întinsuri, s-a dus peștele!

Se spală pe miini în apa unui cînaș chiar pe lângă lumină, apleagă la colibă, scoate un cuiț cu rimer, gros, pescăresc, și începe să descece crapii. Îi așeză, cu burta, pe papura curată, înfige cuițul în cap și taie oasele țestei și ale spatelui cu vîrful numai puțin adîncit, să nu atingă burta ori măruntaiele. Coastele se desprind de sîra spinării una câte una, lăsînd cîte-un bulbut de sînge negru, închegat. Odată desplet peștele, se întinde pe o roată pe verzurată. Face un semn Mariei care lasă focul și vine să-și implinte miinile între matele roșii, alegînd știuleții icrelor, unul cite unul, aruncîndu-i în puțina pe jumătate plină. Plească înfundat, icrele dă în bătaie, de pînă la spală, apoi doi pumți de sare grunjoasă. Îi cade un fir de păr în butoaș, îl vede cum plutește în sare ca o frunză și se așază pe icrele lemnoase. O pufnește risul.

— Ce-al tu?
— Nimic.
— Scotea firtul, îl șterge de pantalonul ud, apoi frămîntă icrele proaspete, galbene, cu sarea și cu struțul mai întunecat de icre vechi. Trage mîrosul tare în piept, dă capul pe spate, lăsînd lumina să-i curgă greu pe părul blond. Miinile groase, cuprînde de pînă la gură, frămîntă aluaua grosă. Pămîtle o ustură, le scoate, le scurge de boabe, suflă să se aline. Netezește, scoate niște scame de carne roșiatică rămase din pinza icrelor și pune capacul.

— Dă-l la fund!
— Casmua mușcă, nelipluț umez și negru. Petre coboară puțin în groapă să tăbească, apoi iese, așază puțina, pune desapura butoiul și îl acoperă cu nisip. În câteva minute totul se usuacă și nimic nu mai arată locul ascunzătorii.
— Pe carnea udă de sînge a peștilor s-au strîns muște. Maria îi ia, unul cite unul, și spală îndelung. Apa curge roșiatică, au și apărut pești. Îi lasă la soare pe stuf, să se zvînte. Treștile se-nodote, ca sub haine ude, prea grele. Mai pune lemne pe foc.

Petre a dispărut în papura de lîngă canal. Se lasă la vînt, cîntă, scoate în meste la mal, scoate un băț cu matită, clîșva bibanilor și o mîrlă forfoțesc înnețunții, apa fierbe. Dezeleagă încet, înfige bățul la loc. Bagă brațul adînc în vînt, apucă peștii unul cite unul, muscîndu-i de cap și-i vîră în chiloți. Un biban îl înșeapă cu spatele, îl ține de gît, îl ține în răgășit cîrind singuratic prin pădurea pustie.

Leagă sfoara, se întinde spre celălalt plasa a talianului. Zguduitură mare, doi lini la chil și-un somotet de vreo șase chile. Vîră mina-vînt, îl apucă de gură și-l trage prin plasa un pumn noduros. Somotetul se-nododează cere, apoi se desînde, ridicînd jerbă de apă. Încă lovitură, mai cu năduț, și peștele lung și uleios încremenește. Numai pielea neagră cu zgîriețuri albe, subțiri mai tremură ca o grăsimă, plutînd. Palma lată, bătoasă — palma crește în bală, o mîrlă de pînă la gură, din brațul subțire se desface o bătoasă uriașă, creată, cu unghii sparte, cu degete îngroșate și împietrite, care nu se mai pot închide într-un pumn, în creștături sarea și ochele și viscolul și lemnul visleț, și gheața s-au înșeapă, palma nu mai seamănă cu nimic decît cu o visală, o scîndură lăță și grea, necolpă în care nici lama cuțitului nu mai pătrunde, care a ieșit din trup, din căldura de sînge și molicune, și-a devenit o nealță grea și zgîrțuroasă — palma lui Petre se strecoară din nou în vînt și apucă bibanul, mîrlă și rătoară. Somnul afirmă, prins de dedesubt, de sub gura lată și zimțată. Nu mai scutură și al treilea vînt, îl ridică doar, vede bine cițiva caraiși, înfige țărșul la loc, cu scula bine întinsă.

Iese pe mal, trece spre colibă. Maria a pregătit țărșul, nivelîndu-l și spărîndu-l cu frunze uscate de pelin și mentă. Petre îl rătoară peștii la piciorare. Saltul lînilor prin nisip. Solzi mici, aurii, unși parca cu soare. Fata îi spală, îi lovește sec în ceafă și-l așterne pe jar, înpreună cu știuca și bibanul. O clipă, căldura înțărăte corurile — suptă pare mai vîntoasă, cu pește și mai gîlbău, bibanul mat roșatic, mîrlă și rătoară. Petre se așază peștii sub soare, aruncîndu-se cînd pielea crapă. Maria presară sare și piper, și cimbru sălbatic. Udă un codru de pînă în apă. Îi învețește-n papură și-l înfundă-n jărăcie. Într-o furturie de alumină amestecă oțet, sare, piper, storcină și cițiva căje de usturoi peste un ardeaz lute, roșu. O ridiche tălată fin. Avoi picură apă peste pești, scuturînd-o în furturie. Saramura negricioasă a luat și cițiva picuri de untură de la lini. Scoate pielea aburîndă, o curăță de papura arsă, o rupe în două. Petre degroapă de după colibă o stică plină de „două pe-o cracă”.

— Be?
— Oprindu-se o clipă din trebură, Maria își șterge fruntea umezită. La subțorii sudoarea s-a întins de-o palmă, ca o igrasie sîrăcă, cu margini albe. Tricotul e umez și moale, prea mic. Privește peștii, întinși pe frunzele verzi. Printre tulpinile treștilor pădurea aruncă o umbră rece, ca un ochi întunecat, privind pe sub gene subțiri. Își dă capul pe spate, gîtul gros, împănă de mușchi, cal ridicat pe două piciorare. O răsuflare scurtă, grea, un gemet mai nădă. Privirea stringîndu-se într-o răsfrîngere severă, căutînd tocmai pădurea, neagră, împietrită, gîfînd apăsător cu miros murdar în căldura amiezii.

— Beau.
— Turnînd în cana de aluminiu — nicidînd n-o să bea Petre din stică, dacă trebuie s-o împartă cu alții. Totdeauna va exista o măsură, un pahar, un capac, un polonic, care să facă tutuor, după lege, dreptate — flăcăul privește cum Maria netezește peștii, curățîndu-i de arsură, cum îl frămîntă în miini și le scoate măruntaiele coapte, aruncîndu-le, păstrînd însă gălăstie fierbîntă ale icrelor, și matele bibanilor, ficatul mîrlăiei oprindu-și-l sieși cu un chiot vesel, alintat.

— Hai să trăiești, gagicio!
— Să trăim amîndoi, Petre!
— Tine cana cu amîndouă miinile. Ascunde în spatele lor un zimbet ciudat, mic, înfricoșat. Îi dă și ei cana plină și zimbetul nu pierie în vo-

cea-l gîlțit, grăpată de vie, nu se înecă zimbetul de copil în bătrînețea dureroasă, terminată, și acestul glas.
— Be, barcagiu!
— Gata cu barcagiu! Gata! Acum gata de tot!

— Rostogolește drojdia, gîtul e curat și nu primește. Tuse umeză, bogată, umerii lați, podiții de mușchi se leagă. De unde privește Petre, stejarii se apleacă și ridică în vînt, deodată cu umerii Mariei, dar parca mai fragil decît ei.

— Într-o pitne.
— Înghitînd o gură mare de pitne, fata îl privește imbușorată, apoi se repede laomă la icre. Zemuindu-le în saramură, le sugă încet, ca pe o bomboană.

— Mai vreau.
— O să te plesăi. Voi nu beți acolo.
— Be, din nou, adăstat, de astă dată, cu înghitituri mici, aproape lenese. Petre a terminat matele de bibani, a luat la rînd un lin, sugîndu-l capul. În cîteva minute din movișta de pește adunată pe rogoz nu rămîn decît oase. Maria le răstoară în apă. Un nor alburiu se desface de pe scheletele subțiri, chemînd albură și gîngăni. Clătește cana, la apă, privește mișcarea de viață din transparentă.

— Știi că unii adună toți purici ăștia și-i mîncă?
— Hai du-te!
— Iau și alge!
— De unde știi tu?
— De la teleciclopedie.

Pufnește în ris. Răgușeala îl gîlție în gît ca un lătrat. Rupe o papură. Lasă să-l picure-n ochi zeama care lese din tulpina grasă și verde. Sîtoare fără zgînot, o conductă de plastic, cu pieleapele ridicate ca-ntr-un efort nemeapomenit, înțind fața tinerel fete. A băut pînă la fund, scutură cana, vîntul sună ușor prin aluminiu, ca o răsuflare cîntată. Toamnă din nou, întinde toarta. E grav, aproape trist. Se așază în genunchi, pe rogoz și așteaptă.

— Maria apucă delicat în mina mare cu pete de arsură, și bea. Înghitituri mici, rachiu curat în două dire subțiri pe bărbie. Se spală, se clătește de mai multe ori pe față și pe gît. Și-a scos și tricoul. Sînti ei mici sînt două mere albe, moi, ciudat așezate pe un trup lat și puternic, cu mușchii înțîmbînd pielea maronie, învețită cu păr des, decolorat. Petre o mîngie pe față. Mina lui ca un raspl coboară cu fișii dureros către piept. Maria îl îndepărtează tristă, albă ca varul, cu un gemet al feței întregi, de parcă s-ar putea ușa culete frunții, schimonosul eșifieror al obrazului.

— Petre, așteaptă, Eu nu mai sînt...
— Bălatul ride nervos. Mișcărea i s-a rupt. În incrimenirea lui se adună, încet, o forță și o dorință nestăvilită.

— Și ce dăci?
— Nu-l vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mă sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din țitul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele sarea-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu mai sînt femeie, Petre, șoptește.
— Da? Ce ești? mirile bolteului bătrîn de treiseci de ani și al aceluia printre dinții îngălbeniți de tutun și de drojdie.

— Nu știi Tu știi?
— Petre nu răspunde. S-a afundat în apă, l-a rămas nemișcat afară. Fruntea îi e bătuță de valuri mici, ca o plajă măruntă și netedă. Un bușten plutînd. Corpul i se vede extraordinar de limpede, îl calcă, ca niște furnici, gîngăniile apei. Curentul îl poartă lin, abia simțit, îl duce ușor și umbra pădurii îl acoperă încet față, apoi pieptul, apoi îl înșerează cu totul, fără să-l trescădă din această ciudată, neliniștitoare amnezie. Lîngă colibă, somnul uluit la soare se mai exprese o dată în moarte, rămînd apoi nemiscat, cu gura plină de furnici, miinți și mestrare, un vierme negru, gros, putrezînd pe nisip.

— Nu-l vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mă sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din țitul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele sarea-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu mai sînt femeie, Petre, șoptește.
— Da? Ce ești? mirile bolteului bătrîn de treiseci de ani și al aceluia printre dinții îngălbeniți de tutun și de drojdie.

— Nu știi Tu știi?
— Petre nu răspunde. S-a afundat în apă, l-a rămas nemișcat afară. Fruntea îi e bătuță de valuri mici, ca o plajă măruntă și netedă. Un bușten plutînd. Corpul i se vede extraordinar de limpede, îl calcă, ca niște furnici, gîngăniile apei. Curentul îl poartă lin, abia simțit, îl duce ușor și umbra pădurii îl acoperă încet față, apoi pieptul, apoi îl înșerează cu totul, fără să-l trescădă din această ciudată, neliniștitoare amnezie. Lîngă colibă, somnul uluit la soare se mai exprese o dată în moarte, rămînd apoi nemiscat, cu gura plină de furnici, miinți și mestrare, un vierme negru, gros, putrezînd pe nisip.

— Nu-l vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mă sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din țitul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele sarea-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu mai sînt femeie, Petre, șoptește.
— Da? Ce ești? mirile bolteului bătrîn de treiseci de ani și al aceluia printre dinții îngălbeniți de tutun și de drojdie.

— Nu știi Tu știi?
— Petre nu răspunde. S-a afundat în apă, l-a rămas nemișcat afară. Fruntea îi e bătuță de valuri mici, ca o plajă măruntă și netedă. Un bușten plutînd. Corpul i se vede extraordinar de limpede, îl calcă, ca niște furnici, gîngăniile apei. Curentul îl poartă lin, abia simțit, îl duce ușor și umbra pădurii îl acoperă încet față, apoi pieptul, apoi îl înșerează cu totul, fără să-l trescădă din această ciudată, neliniștitoare amnezie. Lîngă colibă, somnul uluit la soare se mai exprese o dată în moarte, rămînd apoi nemiscat, cu gura plină de furnici, miinți și mestrare, un vierme negru, gros, putrezînd pe nisip.

— Nu-l vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mă sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din țitul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele sarea-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu mai sînt femeie, Petre, șoptește.
— Da? Ce ești? mirile bolteului bătrîn de treiseci de ani și al aceluia printre dinții îngălbeniți de tutun și de drojdie.

— Nu știi Tu știi?
— Petre nu răspunde. S-a afundat în apă, l-a rămas nemișcat afară. Fruntea îi e bătuță de valuri mici, ca o plajă măruntă și netedă. Un bușten plutînd. Corpul i se vede extraordinar de limpede, îl calcă, ca niște furnici, gîngăniile apei. Curentul îl poartă lin, abia simțit, îl duce ușor și umbra pădurii îl acoperă încet față, apoi pieptul, apoi îl înșerează cu totul, fără să-l trescădă din această ciudată, neliniștitoare amnezie. Lîngă colibă, somnul uluit la soare se mai exprese o dată în moarte, rămînd apoi nemiscat, cu gura plină de furnici, miinți și mestrare, un vierme negru, gros, putrezînd pe nisip.

— Nu-l vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mă sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din țitul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele sarea-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu mai sînt femeie, Petre, șoptește.
— Da? Ce ești? mirile bolteului bătrîn de treiseci de ani și al aceluia printre dinții îngălbeniți de tutun și de drojdie.

— Nu știi Tu știi?
— Petre nu răspunde. S-a afundat în apă, l-a rămas nemișcat afară. Fruntea îi e bătuță de valuri mici, ca o plajă măruntă și netedă. Un bușten plutînd. Corpul i se vede extraordinar de limpede, îl calcă, ca niște furnici, gîngăniile apei. Curentul îl poartă lin, abia simțit, îl duce ușor și umbra pădurii îl acoperă încet față, apoi pieptul, apoi îl înșerează cu totul, fără să-l trescădă din această ciudată, neliniștitoare amnezie. Lîngă colibă, somnul uluit la soare se mai exprese o dată în moarte, rămînd apoi nemiscat, cu gura plină de furnici, miinți și mestrare, un vierme negru, gros, putrezînd pe nisip.

— Nu-l vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mă sînt.

Nu se hotărăște. Lasă din nou capul pe spate, ca și cum din țitul ăsta și din cerul fierbinte, din soarele sarea-i curge ca un trăznit prin ochi ar putea lua încredere și forță. Dar forța i se scurge în pămînt, ochii ei nu păstrează nimic, doar cîteva lacrimi, mici, șiruite pe fata roșie, pe trupul uriaș.

— Nu mai sînt femeie, Petre, șoptește.
— Da? Ce ești? mirile bolteului bătrîn de treiseci de ani și al aceluia printre dinții îngălbeniți de tutun și de drojdie.

— Nu știi Tu știi?
— Petre nu răspunde. S-a afundat în apă, l-a rămas nemișcat afară. Fruntea îi e bătuță de valuri mici, ca o plajă măruntă și netedă. Un bușten plutînd. Corpul i se vede extraordinar de limpede, îl calcă, ca niște furnici, gîngăniile apei. Curentul îl poartă lin, abia simțit, îl duce ușor și umbra pădurii îl acoperă încet față, apoi pieptul, apoi îl înșerează cu totul, fără să-l trescădă din această ciudată, neliniștitoare amnezie. Lîngă colibă, somnul uluit la soare se mai exprese o dată în moarte, rămînd apoi nemiscat, cu gura plină de furnici, miinți și mestrare, un vierme negru, gros, putrezînd pe nisip.

— Nu-l vorba de asta. Am fost doar nevasta lui Marian. Dar nu mă sînt.

poeme de A.I. Zăinescu

Bătrînii

Bătrînii — ce înăsprițe hărți pe fata lor,
C-am tot umbat și noi ca niște robi la ele,
Au fulgere topite, înrămate-n piele,
Spun să vorbim mai tare că li-e somn și mor.

Că mai așteaptă-o veste care-i pe aproape,
Că niște futuri lor li se așază-n ochi
Și ce vād ei sint timbale, mulțimi de gropi
De care nici filii lor n-au cum să-i scape.

Stau răzîmiți de-aceea tot de-un ploap
și-un tel
Și ce-auz trîști în seara ce se scurge lînd
E numai un vînt ușor, doar duh de rădăcină
Care cînd urdă, sîră, cînd se revară-n ei.

Bătrînii care-ati așteaptă: doar un prag
Pe cineva s-ostupe carii de sub grinzii
Că dacă se ridică ei bat cuie și-n oglinzi
Și cu pereți cu tot se mută în alt veac.

Că-i luna mult mai rece, parcă, și-n etate.
Nu le-au ajuns la norii-aproape mai doloc
Și-i roagă atit de sfînt, eu insumi parcă-r rog
Să mai și stea un pic, să dea și rod
dacă se poate.

Că s-ar tot stringe-așa și-n umeri, dacă pot,
Și-ar răsări acolo, sus, printre cei vechi,
Dar și pămîntul parcă la bubule-n urechi,
Ceva îl trage-n jos și ei se duc de tot.

Bătrînii care-ati așteaptă: doar un semn
Și-nchină-n pîntecele stelelor copii.
Ei se petrec de morți, noi îl ținem de vie
Ca niște pietre-n care-i și pace și blestem.

Balada ciinilor de oameni rătăciți

Fac alergii ciinii care-și pierd stăpîni,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Sîntem și noi din stîrpea celor rătăciți,
Poate căvem și noi un dumnezău al nostru,
De-aceea și lătrăm și-n parte fericiți
Nămăi că nu găsim pe nimenia acasă.

Eu cred că și nisipul pe care se mișcă,
eu cred
Că și mădulele lor de fum,
chiar și fluturile
Mov care le ține nu au avut
Și nu au de a face cu nici un faros;

Este iluzia, cripta de foc cea mai sigură
In care îndrăgostiți și îndrăgostite
și-au îngropat
Cu de-amănuntul merindele; traista lor sfîntă
Din care au mîncat și mîncîcă atîți zei
Că nouă, celor din urmă, nu ne-a mai rămas
Decît drumul, poate că cel mai scurt
Și mai înfînt, către eternitate.

Ata că nu există piramidele, deși
Este datoria lor, așa spui tu,
Este datoria lor să învețe de la efemeride,
Și sfîncul, chiar sfîncul dacă l-ai văzut
Are în ochi lacrimile noastre.

Pacientul de aer
Cred că o să avem ceva treabă,
domniilor doctori,
Cred că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea de inimă — pentru că am
Un pacient trist, e cu totul și totul de aer,
Mi-a oțorât greu la suflet;
Stă înorțat,

Erilat în tăcerile cele mai sudice,
Polid ca o'ferestră acoperită de frunze,
Nu mîncîcă nimic, tace și se uită prin lucruri,
Mă vede obosit, scîndînd parcă prin ele
Și-mi vede chiar și masa de scris, goală,
O aude cum se înmoaie de picioare
Iar eu nu pot să-i dau de capăt
Nici măcar cu un rînd.

E în sufărîntă cumplită mai ales seara
În simț după oțorul capacilor goi de afară,
După perții care se fac și mai albi,
Îl duc dintr-o încăpăre intr-alta,
Răscoale rafuri de bibliotecă,
Îi fac ceai, aprind veioza,
Îi citeșc, se uită fix la mine
Și simte cum de atia neputință devin
Un simplu obiect.

Un pacient trist, a cu totul și totul de aer,
Seamă mult cu o iubire abia de
ieri pierdută,
Unde-i rana, ochii de ce taine acum se
mai apără
Și unde să îl așez?

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea de inimă și cred
Că despre umilință, despre tristețe ar mai vro
Să vă spună și el cite ceva.

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea de inimă și cred
Că despre umilință, despre tristețe ar mai vro
Să vă spună și el cite ceva.

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea de inimă și cred
Că despre umilință, despre tristețe ar mai vro
Să vă spună și el cite ceva.

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea de inimă și cred
Că despre umilință, despre tristețe ar mai vro
Să vă spună și el cite ceva.

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea de inimă și cred
Că despre umilință, despre tristețe ar mai vro
Să vă spună și el cite ceva.

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea de inimă și cred
Că despre umilință, despre tristețe ar mai vro
Să vă spună și el cite ceva.

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea de inimă și cred
Că despre umilință, despre tristețe ar mai vro
Să vă spună și el cite ceva.

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea de inimă și cred
Că despre umilință, despre tristețe ar mai vro
Să vă spună și el cite ceva.

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea de inimă și cred
Că despre umilință, despre tristețe ar mai vro
Să vă spună și el cite ceva.

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea de inimă și cred
Că despre umilință, despre tristețe ar mai vro
Să vă spună și el cite ceva.

Ata că o să mă învățați și pe mine operația
A ceea de inimă și cred
Că despre umilință, despre tristețe ar mai vro
Să vă spună și el cite ceva.

Decolonizarea informației

„istoria civilizației este istoria comunicării. Inventarea limbajului, a scrisului, a imprimării, telegrafului, radioului, televiziunii, ajungându-se la fenomenul de care-l cunoaștem astăzi sub numele de explozia informațională, constituie tot atâtea etape ale evoluției sale... argumenta Desmond Fisher, directorul secției dezvoltare-perspectivă a Radioteleviziunii naționale irlandeze, autorul unui excelent și foarte argumentat „Raport asupra comunicației” apărut sub egida UNESCO, la începutul acestui an. O lucrare subliniind, încă o dată, actualitatea structurii unei probleme cu care este confruntată omenirea în această etapă a evoluției sale, căci, odată cu „explozia informațională” procesul comunicării este vizibil și adâncirea unui extraordinar de important (prin consecințele sale directe și mai ales cele de perspectivă) decalaj între țările bogate și sărace, între cei care dețin monopolul informației și al mijloacelor de comunicare și cei care privesc lucrurile, sunt siliți să accepte informația în condiții prin care și în condițiile oferite de monopolul.

Noua ordine mondială în domeniul informației, pentru care s-a pronunțat în trecut și milită în permanență România, alături de multe alte țări ale lumii, constituie în prezent de toate, așa cum scria în ziarul „Le Monde” Mustapha Masoud, delegat permanent al Tunisiei la UNESCO, și președintele consiliului interguvernamental de coordonare al informației între țările nealinate, „o expresie a voinței de a schimba modelul și structura existentă, favorizată de anumite condiții istorice și geografice de fenomenul colonialist, de împrejmuiră generate în legătură de dependență, de injustiție socială, de alienare. Această dependență, această injustiție și această alienare se traduc printr-un dezechilibru evident la nivelul tuturor mijloacelor de comunicare. Este cu totul inoștr și inechitabil ca posturile de radio ale țărilor dezvoltate să monopolizeze 90 la sută din frecvențele spațiului electromagnetic și ca marile agenții de presă internaționale, care circulă peste tot în lume, să conțină țările în curs de dezvoltare — reprezentând trei sferturi din întreaga omenire — doar 25 la sută din producția lor. În esență, noua ordine mondială în domeniul informației este în strânsă și ineluctabilă legătură cu fuziunea unei noi ordini economice internaționale, intrinseci ambelor procese au drept finalitate promovarea colaborării celei mai largi între țările în curs de dezvoltare, care, ulterior, dacă nu chiar simultan, să fie în măsură să dezvolte o conștientizare eficientă cu țările industrializate”. Concluzii care vin în sprijinul celor formulate în cursul analizei efectuate în domeniul mijloacelor de comunicare, reușită la Manila, în Filipine, la sfârșitul anului 1979, atunci când unul dintre participanții aștia — cităm din comunicatul final — „ca sistemul internațional de comunicații în curs de dezvoltare să fie mai mult, lupta înstrăină are conținutul faptului că este nevoie să se remedieze actuala stare de lucruri, dezechilibrul existent, printr-o acțiune radicală ce să modifice fundamental structura comunicației la nivelul internațional. Este un lucru evident că noua ordine economică internațională trebuie să integreze în conceptul de nouă ordine economică mondială. Lupta pentru o nouă ordine mondială este o luptă pentru o nouă ordine economică dar și, în aceeași măsură, pentru o nouă ordine socială și culturală în domeniul comunicației”.

„Iată de ce în această discuție deschisă la nivel mondial asupra nevoii de informație și a modului în care este difuzată, (comunicația fiind considerată nu numai ca un drept fundamental al omului, ci și ca o necesitate absolută în procesul evoluției și dezvoltării și egalității și spiritului de cooperare, a profesorilor, deosebit de complex, redactate de fuziunea mesajului de problemele „socializate” apărute în cadrul procesului de comunicație”. Căci, afirmă participanții la Reuniunea de la Manila, dezechilibrul în domeniul comunicației duce, în foarte multe cazuri, la devalorizarea culturală și socială care se observă acum în ritmulul tinereții din așa numita „Jume a terre” care suferă de pe urma păcii culturale datorate unor programe culturale care sunt, în general, în programul de dezvoltare (cultură și știință) care face apel la cele mai bune instincte ale omenii sau, în special, a celor emisiuni de televiziune care generează vicietate. Apoi crearea de false „modele” care focalizează atenția publicului asupra unor indivizi dubioși care sînt transformati în „eroi” sau „jopari” prin artificii publicitare greșite, excesive, asemănătoare „superstar”. În sfârșit, parțea lesnă pe care o au societățile multinaționale de comunicație în țările în curs de dezvoltare a avut ca efect să țină popoarele respective într-o stare de letargie culturală și socială, de vreme ce, în consecință, a unui sector de dezvoltare, știință și știință care le devalorizează creativitatea și spiritul de inovație, fiind astfel un obstacol în calea dezvoltării sociale și culturale.”

Intr-adevăr, oprindu-se doar la aceste aspecte ale consecințelor decalajului dintre care vorbeam — și numai la acestea, deci la ceea ce este principala implicare a dezvoltării și științelor dificile. Invingă cine este mai puternic — dintodeauna, vezi spunea — numai ca victoria, acum se datorează puterii miraculoase insuflate de un venin de plămâni, de o răză laser, etc. care face eroziunea înaintea forței fizice. În primul rând, al căruia rezultat este fulgerător, este cel mai bine de apreciat. Erozi este cel care trage mai bine, cei care are mai puțină scrupule, cel care știe să remane la prietenii deveniți inoportuni. „Superstar” devine în acest caz un idol prin refuzarea unor milioane de destine nefertate și înșe, într-un climat de nefertare și înșe. De alt, pe mai departe, ideea că războiul ca formă de macro-violență, poate fi o soluție.

„Comunicația este sistemul comunicării: fără comunicație, nu ar putea exista o societate organizată și viabilă”. această idee de comunicare nu poate lucra în grupul de studii asupra comunicației intrinseci la Londra în martie 1980. Intr-adevăr, cuvintele pot fi sinonime, dar sinonimia, în cazul în care aplicăm situațiile despre care vorbeam mai sus, ar duce la consecințe tragice, căci acum război poate fi, mai departe, sinonim cu distrugerea speciilor umane. În acest sens, poziția României, exprimată prin vocea cea mai autorizată, cea a președintelui Nicolae Ceaușescu, este în linia tradițiilor umaniste ale culturii universale care se cere apărată și dusă mai departe: „Jocul zărilor stasagi idealurilor umaniste este alături de poezia care luptă pentru apărarea vieții și muncii lor pasnice, pentru înțelegere, pace și colaborare — și ei trebuie să pună toată puterea cuvintului, forța argumentelor lor în slujba acestor nobile idealuri”.

Această viziune constructivă și umanistă asupra rolului zărilor stasagi în domeniul informației, o treaptă dintre cele mai importante, pentru mersul înainte al dezvoltării naționale și internaționale, o contribuție reală la salvagardarea patrimoniului cultural universal.

„așa cum foarte exact definea rolul culturii și presei tovarășii Nicolae Ceaușescu, se are în vedere mesajul acestuia cu finalitatea lui socială complexă, la nivelul întregii societăți pe care are amănunțit de a o edifica și modela. În acest sens, discutind despre rolul social al informației în lumea contemporană, raportul Comisiei MacBride („Voix multiples un seul monde”, UNESCO, 1980), recomandând „aplicarea progresivă a unor măsuri naționale și internaționale care să favorizeze amănunțit un noi ordini mondiale al informației și comunicației”, arată că este esențial să oferim tuturor bărbaților și femeilor, din toate mediile sociale și culturale, posibilitatea de a participa la efortul de gândire colectivă astfel început.

„Este evident că, în acest sens, comunicația — schimbul echitabil și real de informații — pot fi considerate ca un factor major al sistemului independenței naționale, așa cum, pe drept cuvânt, subliniază Anthony Smith în cartea sa „The Geopolitics of Information”, London 1980. „Insistența cu care țările în curs de dezvoltare cer o restructurare a mecanismelor comunicației internaționale se inscrie în lupta lor pentru stăpânirea dezvoltării economice proprii. Multe dintre ele nu și-au cucerit decît independența politică; dacă progresul economic care trebuie să urmeze nu au avut loc, este datorită faptului că acestea țări nu au putut, imediat după cucerirea independenței, să controleze sistemul de informații. Astăzi s-a înțeles faptul că trebuie susținute mecanismele informației care, dacă sînt controlate din exterior, nu fac decît să închidă țara receptoare într-o stare de dependență poate și mai deosebită decît înainte”. De aceea, acum, este din ce în ce mai vesiculat un concept nou în domeniul comunicației, acela al informației pe verticală, opus tehnicii ultimelor decenii care au propagat informația orizontală, de tip cantitativ. Noul concept are în vedere nu numai aspectul cantitativ (număr de informații per individ calculat la funcție de numărul de receptoare de televiziune, radio, număr de ziare cumpărate, etc.) ci și cel calitativ al informației, prin finalitatea sa educativă și formativă. Este ceea ce sublinia directorul general al UNESCO, Amadou-Mahtar M'bow, în alocuțiunea pe care a pronunțat-o cu ocazia Conferinței interguvernamentale asupra politicilor de comunicație în Africa, ce a avut loc la Yaounde, Camerun, în iulie 1980.

Se propune, în acest sens, un lung șir de măsuri printre care, spre exemplu, recomandarea ca guvernele să finanțeze publicarea unor lucrări scrise de autori locali: aceste lucrări corespund mai bine obiectivelor naționale în domeniul educației și mai ales stimulării patriotismului poporului respectiv precum și participării sale la obiectivele vizând dezvoltarea țării lor. Zi recomandația de a reînvia mijloacele de comunicație tradiționale și indigene (spre exemplu, povestirilor, rapoșilor, cântecului, etc.) care sub asaltul fluxului de informații străine, au fost lăsate într-un plan de penumbra; și producția locală de filme, de programe de radio și televiziune care să fie caracterizate pe planul calității și să recucerească atenția publicului local, mai ales a tineretului. În acest scop, se cere guvernelor și serviciilor naționale specializate să facă în așa fel încît accentul să fie pus asupra profesionalismului, calitatii, moralității și comportamentului, asupra calității tehnice și artistice a programelor și asupra utilității lor sociale. În această măsură ale trebuie să se conformeze obiectivelor naționale în domeniul educației, social și cultural.”

„Lăsați care este pensul actual dat noțiunii de „decolonizarea informației” și ei se leagă ergonomic de ideea — prezentă în toate marile programe lansate de Organizația Națiunilor Unite — de participare a individului la progresul social, economic și cultural și propriu sale timp și prin aceasta, la dezvoltarea umanității în ansamblu. Și trebuie amintit în acest context că țara participării, alături de aceea ale dezvoltării și științei, figurază și în programul Anului Internațional al Tineretului, organizat la București, România, în 1985. Noua ordine mondială în domeniul informației — ducind la promovarea idealurilor de pace, prietenie, colaborare, respect reciproc al valorilor naționale, poate deschide intr-adevăr, o epocă nouă în relațiile comunicative și interculturale, așa cum este exprimat în lucrarea „The Emergence of the right to communication” (Collected Papers, University of Hawaii and Manoa, 1977), expertul H. Harniss, Jim Richstad și Kathleen Kie: „Comunicația este un proces uman fundamental nu numai la nivelul comunicărilor locale ci și la nivelul comunicărilor mondiale care este acum pe cale să se formeze... Se impune o flozofie nouă, un nou mod de a gândi care să restructureze în folosul omului sistemele de comunicație în forma lor existentă astăzi, înspre un schimb multilateral de informație și păstrarea moștenirii culturale specifice”. Rolul care poate reveni mijloacelor de comunicație în masă este deosebit de important și iată de ce poziția României în această privință, exprimată ca structură de președintele Nicolae Ceaușescu, este mai actuală ca oricînd, prefigurînd un program de acțiune, sintetizînd cu claritate și înțelegere locul și rolul zărilor stasagi în primele rânduri ale unei acțiuni eficiente și permanente în favoarea stabilirii — și prin intermediul informației — a unui climat internațional favorabil operii constructive a națiunilor: „Considerăm. În acest sens, — spunea tovarășii Nicolae Ceaușescu — că nu poate fi îndatorire mai deosebită pentru slujitorii presei decît de a-și pune cu hotărîre talentul și întreaga lor capacitate de creație în slujba promovării acestor arzătoare idealuri ale umanității, ridicîndu-se cu toată energia împotriva războiului, a politicii de înarmării, pentru o lume fără arme și fără războaie, o lume a păcii și colaborării”. În acest sens, prin intermediul acestei responsabilități asumate în favoarea viitorului uman, procesul de „decolonizare a informației” aflat acum în plină desfășurare, poate deveni, prin instaurarea unei noi ordini mondiale în domeniul informației, o treaptă dintre cele mai importante, pentru mersul înainte al dezvoltării naționale și internaționale, o contribuție reală la salvagardarea patrimoniului cultural universal.

Cristian Uteanu

SEVA CUVINTELOR

Georges Emanuel Clancier

„Ce se poate spune despre seva noul cuvint? Această strălucire și această libertate se arăta Pe cînd această paște de iunie știu să mă vrăjescă Niciodată cuvintul întunecat nu fusese spus, Ziua ne coplesca cu simple minuni Bucurie respirînd din ape, bucurie Cînd liniștea teată se-nstela în semne. Total în lumina și aerul cimpilor Unde dramurile deseriu cea mai frumoasă stea.

Să sfarame temericii cheile lor devenite zădărnice Să se ascundă și să se aflească stăpînii lor Pentru totdeauna jocurile scaldă țărîmul pe care ne instăpînim.

Total în lumina, total în văluri Rizînd spre sărbătorire, ele numesc călătoria Făgăduiala este făcută de sinceritatea fluvium.

Aminții-vă de aceste tablouri marine Unde se vedeau mii de trîmbițe lucind Pe puntea galeelor daurice În contururi adîncii marea se ridică Drept unei zid pentru a lungia infernul, Și noi damnații din umbra.

Mare, în ai fost măsura noastră Cînd zina se oferea Vie, clară, fără nîei o greșală Nu este pe viitor puritate Asemeni acestui regret de groță marină Primăvara în rima antică a făgăduielii O zi va veni să-și așeze aripile pe temple Căci nu este mort pentru vece acest zeu De care își pășii neștie vizează să se apropie Prietenia nevotivă va spune cînd ecoul își regăsește suflul.

„Eu sînt un elru pur al unui joc din întimplare” Chiar dacă tu n-ai fi decît umbra nămurul Saa doar suspinul propriului tău nezu Inscris pe fondul imemorial al unui zeu Care se prefaca a ne pășii pentru a ne înrobi mai mult Dorința mea acela deasupra orizontului inimii noastre

Istredeschisă o lacună unde pătrunde noștre făgăduiala. Neaptea ridicînd în slavă legea el de liniște Tot ce este viu seamă acestui imperiu nedeslușit Și acela care o apasă devine Ca țărîna unde se așină norii. Din răvărșat de zori cînd se desiră norul De care în stăpînirea ei stăruie și zăria Ziua ca o apă care îmbrățișează viitorul.

Din ce alături se încă Aceste lucruri atîi de viii? Serii, seri, stăpînii al timpului Spuma veștră de-a lungul tuturor plajelor Strălucesc peste pînda mea. Umbrelor aceluși marelui nostru Ochilor neînșitii al curentului Pregătii să plutească Obosala și mina noastră renunță Obosite cuvintele noastre sînt moarte

Peste iecără luna apăsătoare privește Copilăria rămîne să viseze în noaptea. Ce amintire, ce cale canii? Fărîm în încercările de neșii și de sare Fluvia unde și se scaldă oglindirea Căfăndă-le capul-îdoi în părul bogal al mamelor Care te poartă cu sine în ameteala prăpăstiei Simulacru! Săa de moarte devine această năpîrcă.

Neagră, ea rupe sigiliul mormintului și se lăvăsează în tirăște revoltată Si totuși miinle sale de țărînă cum știu A imbrînzi alii șerpi cu falăciere verde. — Pe rit unde lămurii năpîrcii Stăruind-se la înina cîmpenească a lînei, La călătoria pe rînd lăuminoasă și întunecată a rîului Năpîrcă, frumoasă năpîrcă a duminicii. Lux al săracilor, vie insulă adusă dreptății Rămăniile întunecate a vrăjitorilor de aur, Ceteza-vel tu să o faci să șuere la urechi bineînșit sfidarea risului și oboselului. Ceteza-vel tu să joci diabolică poză La care țărpele care șuere făcea să întindă femeilor Evasate o capenă și spălma voluptoasă, Ceteza-vel, tu, al cărui reflex se arată Pe rit unde lămurii năpîrcii Scheițate un sal de bălînți Fansi zgrîbiiți? Cuvinte prietenele mele, aliații mei derizorii Făgăduială ce demon mereu își dă seama? Alea lichidă unde alunecă zeita

În românește de Valeria Arnăutu

JULES SUPERVIELLE

Vie sau moartă

Vie sau moartă, o, mă cunoști prea bine Les-nămă ca un om să m-apropii. E-tuneric și tremară o față de pernă Ca o pinză de corabie ce simte marea umflîndu-se, Și nu-neleg dacă sînt echilajul Sau bunul rămas al brațului gol de pe mal.

Oh, de-aș putea opri într-o zi trupul tău ce Pe tine, ce ocolesii dorințele noastre În largul miinilor mele păzite de abisuri, Cînd pictoarele nu vor mai avea alt sprîjin decît zgomotul de-abia auzit, Zgomotul zorilor întie lenebre Dar în stare să-ți atingă fereastra și să o deschidă.

(Din „Ocașul inocent”) Cînd sorii dorm sub umilele manții În universul întunecat de lîngă trupul nostru, Nervii ce vād în noi tot ce ochii nu vor să vadă

Vin mai de vreme în carnea iceată Și umplu depărtările noastre cu ierburii lucitoare. Și cărni-i smulg tremurătoare răsărituri. E lumea-n care spațiu și chiar singele nostru; Paserii vopsite în roșu intruna învîind Zboară mereu în preajma inimii ce le gonește din urmă.

Și de se-ndepărtează știu că pier, Flîndcă în noi sînt cîmpile cele mai crude Unde mori de sete lîngă icealătoare fîntini, Și mergem astfel printre ceilalți, Vorbîndu-ne de-apropo.

(Din „Fabula lumii”) De subt copaci Nu atingei umărul Călărețului ce trece, Că de se-nnoare Atunci ar cobori o noapte, O noapte instelată

REGIZORUL Tony Palmer a realizat un serial de televiziune, adaptat mai apoi și pentru proiecții pe ecran mare, consacrat biografiei lui Richard Wagner. Compozitorul a fost interpretat de Richard Barton, iar Vanessa Redgrave a jucat rolul Cosimiei Wagner. Alături a mai înregistrat numele lui John Gielgud, Lawrence Olivier, Franco Nero și alții, contribuind la succesul planșetar al unui film a cărui bandă sonoră, înregistrată sub conducerea lui George Szolti, a fost editată pe discuri de 45 și constituie un mare succes comercial. Criticii au făcut o primire entuziasmată filmului lui Palmer, difuzat deja în Italia, în Republica Federală Germană, în Anglia, Finlanda, Japonia și Filipine. Musica wagneriană și vînta tumultoasă a pandulului de la Bayreuth constituie o temă interesantă pentru cel mai larg public, iar actorul mare de alături, Richard Burton, și-a regăsit mijloacele care îi impuseseră drept star favorit al criticilor britanici.

UN PUNCT DE VEDEERE foarte interesant se află în cartea lui Jeffrey Hart, When the Going Was Good?, apărută recent la editura Crown. Istoric proeminent, profesor la Colegiul Dartmouth și fost membru al aparatului de conducere al Partidului Republican, Hart trece în revistă bogata producție intelectuală a anilor '30, ajungînd la concluzia că este vorba de una din cele mai înflorite perioade decenii din istoria americană. Recenzia lui Ronald Berman la cartea lui Jeffrey Hart conchide asupra faptului că cele mai importante concluzii reies din analiza gândirii unor reprezentanți ai criticii literare, „o argumentație care s-ar putea să poșede o mai mare utilitate, dat fiind faptul că, în anii '30, oamenii luau încă în considerare păreriile criticilor literari”. În legătură cu cea mai reprezentativă expresie a acestui spirit, „The Liberal Imagination” de Lionel Trilling, Hart scrie: „Literatura era domeniul în care puteai găsi acel simț necesar al complexității, o expresie a întregii game de posibilități și limitări umane precum și un simț al stilului, energiei intelectuale și rafinamentului în gândire și percepție — pe scurt, tot ceea ce Trilling considera că lipsea liberalismului în 1930. Dar literatura invocată de el nu aparținea autorilor liberali frecvent citați. El se referea la James, Proust, Wordsworth, la Mark Twain din Huckleberry Finn, la Tacit, la Freud. Acestea erau sursele de forță... adevărurile și mințile care ar fi putut revitaliza liberalismul, dacă într-adevăr liberalismul putea fi revitalizat”.

MARELE SCRITOR american Bernard Malamud revine în atenția cititorilor cu o carte de succes, „God's Grace”. Considerat a fi una dintre personalițile cele mai reprezentative ale romanului actual, Malamud își dezamăgise criticii prin cartea

Dreaptă și fără nori. Ce va deveni atunci Tot cerul, Luna cu trecerea ei, Și vietul soarelui? Ar fi să așteptați? Ca un alt om călare La fel de impetuos Să vrea să treacă.

(Din „Prietenii necunoscuți”) În pădurea fără timp Se prăvale un copac bătrîn. Un gol vertical E-o coloană ce tremură Lîngă trunchiul întins pe pămînt. Paseri, voi, căutați, căutați Pe unde-au fost cuburile În astă amintire înaltă Acum cit mai freamătă încă.

(Din „Ocașul inocent”) În românește de Pan Izverna



Anghel Neagu: „Natură stoică”

„UN VOLUM de versuri semnat de T. Carni a Piatra pierdută, apărut de curînd la Carcanet New Press din Manchester se bucură de recenzii foarte elogioase. Cunoscut îndeosebi ca traducător, autor al unei celebre antologii în seris de la Penguin Press, T. Carni este un poet cult, cu lecturi bogate îndeosebi din literatura franceză și engleză. El aduce în atmosfera însurecțională de după cel de al doilea război un deosebit simț al tradiției, o inspirație învrednică de cea mai bună calitate cu insistență pe imagistica antică și medievală, deodată cu sunori actuale și cu procedeele moderne ale versului sinoptic. Procedeele sînt favorizate de alegoria, permițîndu-i amestecul năunțat de elemente cu încărcătură erotică și de trăiri spirituale extrem de intense. Toți criticii se referă la forța expresivă a limbajului lui în poezia lui T. Carni, iar traducătoarea Grace Schulman scrie că avem de-a face cu „transparența unor imagini sacre și a unor idei de natură spirituală în experiență erotică”.

CARTE surprinzătoare, dovedind o maturitate literară ieșită din comun, semnează Haya Esther, Pietrele tandre, de fapt o culegere de povești și povestiri dedicate în întregime condiției femeii de astăzi, într-o lume care se supune totuși unor reglementări străvechi ale vieții sociale și intime. Un recensent notează: „Solțiturile și căuterea caracterizată lumea acestor femei care se deplasează în eternul ciclu al măriișului, al nașterii și al morții. Numeroasele imagini de forță de obscuritate și de umbră care se degătează din povestirile Esther Haya sugerează forțele misterioase și iraționale care fascinează și înspăimîntă personajele. Contrar eroinelor literaturii feministe, care insistă asupra drepturilor pe care le au și asupra realizării speranțelor pe care și le-au construit, femeile descrise de autoare dau dovadă mai ales de resemnare și docilitate. Cu toate că avem de-a face cu o primă carte publicată de această autoare, stilul său concis, originalitatea anumitor turnuri și minuția detaliilor sînt semnnele unei mari maturități literare”.

SPORT

Din veninul vorbeii

meseria mea este să lin treaz veninul vorbei. Eu, todeauna, mă aflu în treabă unde nu merită să fiu. Eu caut adevărul acolo unde nu există. Misiunea mea este (dacă se află) că Steaua își duce viața într-o stare fericită: așteptarea străină de a se îmbăta cu vinuri submedice. Știu niște descăntece care duc către iubirea de Rapid. Rapid înseamnă o dormi și o borborosi prin somn mironidni. Rapid mai înseamnă surusul dinților bogoși sau Năpîrstoc-mpărat intrat în dslirul unei primăveri neajunse. Toată viața mi-ou fost dragi proștii neajutorți. Un inger e o poamă moartă cōzută în prag de livadă. Doi ingeri sōvrîșesc o prostie. Trei ingeri: Dunărea Galati, Petrolul Ploiești și C. S. Tigoviște bagă lumea într-o sticlă neghoibă. Nu pot să cred în zvr-colirile lor. Și, totuși... pricina n-are margini, așa cum Cristian Teodorescu nu are nici bunică, nici mămică, nici soră, nici fluiet adevărat, ci numai veri soldați și muți la manantă. (Păziți-i floarea de dăvleac, care este gradul caporalului). La Craiova, soarele răpăse conform unui ordin de zi, ziua opune după alte minuri. Vreau să știu cu ei sînt mai proști gălățeni decît eroienii? Vine rîndul eșecului Steaua. Nu înțeleg nimic. Îi iubesc pe jnepi, merg cu mișvăvia pînă acolo de a-1 încondeia frumos și pe Victor Stănculescu (zis Mandib) dar în mine nu poate să moară o întrebare: băieții ăștia sînt

frumoși, sau bravează? La noi acasă, toți băieții frumoși și liniștea învingînd. Crinul negru nu e cine, e Cristian Teodorescu și umbliă cu lampa împărțirii sormalelor. De multă vreme, chiar din ziua cînd port ochelari (și sînt vreme 10 ani de atunci), nefericitul grupar al unei flori dăoase, plină de candori și lacrimi, trece ticălos pe deasupra adevărilor. Chiar nu vrea nimeni să-l ia în serios și n-î scribă? Mă minunez de pornirea mea împotriva proștilor, întrucît proștii sînt apărați de păduri de frasin, de păduri de castani pufoși și se pare, chiar de cumnătoari. Mămăliga din cerul gurii și din ochii oglinzilor se bea cu poșiră de Buzău. A fi ochi înseamnă a sta pe o baltă liniștită. A fi vînzător, înseamnă a sta pe o linie de marghiloman. Căii noștri de la Grădiștea, căii noștri roibi de la Brăila, se vedeau la Drăgoaică (tirgul celebru) cu preț bun, cu ochii întoarse, se vedeau în libertate. Ordinăria vieții începe acolo cînd minzul e încorporat sub șei gîndite la marginea gîndirii... Iubesc jocul furnice, iubesc chiar și litera în care se depun miresmele primăverii; iubesc ticăloșii. Dar ei știu că mă pot învinge, și chiar mă înving. Adevărul lor, cînd mi-întînd mina, găsește o proteză de aer. Miercuri, se va vedea că prietenul meu Tețe Moraru își șoavează.

Fănuș Neagu

Luceafărul

Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Redactor șef: Nicolae Don Frunțelău, Mihai Ungheanu (redactor șef adjuncți)

REDACȚIA: București, Piața Școlii nr. 1, tel. 17 37 09
ADMINISTRAȚIA: Calea Victoriei nr. 115, tel. 50 14 95
Tiparul executat la: COMBINATUL POLIGRAFIC CASA ȘCINTEII